

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS

TOLEDO.....	Trimestre. 1'50	PROVINCIAS...	Trimestre. 1'75
	Número... 0'10		Un año... 6'00
	25 ejemplares, 1'75 pesetas.		

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
GAITANAS, NÚM. 1. — TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a



SE CELEBRA LA NOCHEBUENA EN EUROPA

tradicional costumbre establecida en Francia la tierra de adornar las habitaciones el día de Nochebuena, con ramas de *gui*, planta muy común en muchos países, y que se cria como parásito en las ramas, en los perales, etc., remóntase a una fecha muy antigua, ya que desde el tiempo de los celtas tanta en cuestión era considerada como sagrada en los bosques de los druidas.

En la mitología noruega, el *gui* estaba consagrada a Freya, diosa del amor y del himeneo, consagróse a este propósito una poética leyenda en el escandinavo. Quizá esta leyenda haya dado origen a la costumbre establecida en Inglaterra, de besar en Nochebuena a la muchacha que se encuentra por casualidad debajo del ramo de *gui*, susurrando en el techo.

Desde muchos días antes de Navidad nótase una extraordinaria animación en el hogar británico. La preparación de *Christmas puddin* absorbe la atención de todas las jóvenes de la familia, quienes usan, además, su pecho y su sombrero con pedruzcos de *gui* y con madroños frescos.

Los pavos son regalados en aquel país muertos, pero colocados en elegantes bandejas, cubiertos de multitud de lazos y flores; y todo el que ha pasado una Nochebuena en Inglaterra, recuerda el fuego abundante que arde en cada chimenea y que llaman allí *Christmas fire*.

En Alemania, el domingo que precede al día de Nochebuena, es conocido con el nombre de «Domingo Dorado.» Todas las tiendas permanecen abiertas y los regalos se cruzan con más abundancia que en el año nuevo.

En Austria, el *Krist-Kindi* no tenía importancia alguna, siendo el día de San Nicolás el más querido de todos, pero desde hace 20 años la Nochebuena empieza a alcanzar preponderancia en la familia de María Teresa.

En Italia también se celebra la Nochebuena, recordando aquellos días unas grandes tortas llamadas *panes*, que están hechas de bizcocho ó de almidón.

En los países donde se profesa la religión ortodoxa, se rinde culto excepcional a las fiestas de Nochebuena. Las semanas que preceden al Nacimiento del Señor, son llamadas en Rusia *Sviatkis*, y durante ellas las familias celebran pequeñas reuniones en las cuales las muchachas cantan aires nacionales.

Los jóvenes acostumbra a dar serenatas a sus novias, y á veces, disfrazándose con careta, entran en las casas embromando á las muchachas. Estas

al salir á la calle preguntan al primer hombre que ven su nombre de pila, que ha de ser seguramente el mismo que llevará su prometido.

Nada menos que de trece días—trotten yule daye—duran en Noruega las fiestas de Navidad, cifra que es aventajada en España, donde las vacaciones y la algazara empiezan en fecha prematura y duran hasta después de Reyes.



PACOTILLA

Los boers siguen dando grandes palizas á los pobres ingleses, muy merecidas, y aquellos se han ganado las simpatías de todo el mundo, viendo su valentía contra los invasores de sus campiñas, que á robarles el oro van de sus minas.

El Gobierno de Londres, por su codicia, creyó que la campaña fácil sería, por tratarse de una Republiquita de poco territorio, de pocas fibras; pero esa nacionzuela tan pequeñita tiene á raya al coloso, que rabia y trina al verse derrotado todos los días en sus grandes caudillos —los que más brillan— y en sus famosas huestes, tan aguerridas.

Cuesta á la Gran Bretaña la mar de libras y torrentes de sangre su empresa impía, y aún de entrar está lejos la hueste inicua en el Transvaal, en donde quizá no exista un palmo de terreno sin una mina de fuego, que á millares produzca víctimas.

Yo lo siento por éstas, por los que espichan, sean ingleses, boers ó de la China; pero de la Inglaterra por la perfidia celebro sus desastres con alegría.

Dicen que por la honra

luchar en las naciones que predominan y nuestro quijotismo ridiculizan; pero la Gran Bretaña que, convencida debe de estar que eso, lo que codicia, no valdrá en suma, cuando vencer consiga, si lo consigue (cosa difícilísima), lo que la cuestan hombres, oro y fatigas, no renuncia á su empresa desastrosísima y ahora de sus legiones al triunfo aspira, por el honor británico que está que pringa. No en vano las hazañas prodigiosísimas de nuestro *don Quijote*, que el mundo admira, para ser imitadas con valentía por todos los idiomas fueron verdadas!

Que en breve se publique...
Todos los días á la madrugada, en Logroño, ciudad muy ilustrada, por cuenta del ilustre Ayuntamiento se hace el repartimiento á serenos y guardias de consumos —que echan por el aliento muchos humos— de café muy caliente con azúcar y gotas de aguardiente, para que adquieran brío y se les quite el frío. ¿Por qué aquí han de ser menos los guardias de consumos y serenos? ¡Ya que no les permitan llevar botas, al menos que les den café con gotas!

Leo que hay una viuda mejicana que es viuda siete veces. Los maridos trágicamente todos perecieron de modos bien distintos. El primero, por un tren arrollado á los dos años de formar su nido; el segundo, murió por un veneno que por error tomó mezclado en vino; el tercero, dió fin en una mina, en la que un grande bloque le deshizo; el cuarto, se arrojó por un viaducto; de caza un accidente mató al quinto; al sexto, le aplastó, cuando pasaba por debajo, un andamio desprendido, y el séptimo consorte en un estanque se ahogó, volcando el vote de improviso. Esa viuda es muy joven todavía y tiene por contera buen palmito... ¡Con que á ver quién se atreve á pretenderla si no es para instrumento de suicidio!

Pepe Estrañi.

DE ALLENDE LOS MARES

Sr. D. Constantino Garcés, Toledo:

«Quomodo cantabimus in terra aliena?»
(Psm. 136,4)

Hora es ya de que te comunique, antiguo amigo, mis impresiones desde punto y hora que me ausenté de la patria y del hogar, que si desgraciada es aquella, triste se encuentra éste también por el vacío grande que en él se siente: la ausencia de ese ser, que la vida entrafía ¡mi madre!

Llegué a Lisboa el 16 de Agosto del año último y durante los dos días que permanecí en la capital del reino lusitano pude, aunque a la ligera, admirar sus paseos y edificios; sin entender frase alguna portuguesa, sólo prestaba atención a los *reis* y aquí comienza uno, quiera que no, a rendir homenaje al vil metal. El 18 del mismo mes hube de embarcarme en el *Orellana* espléndido vapor de la línea del Pacífico; a la caída de la tarde, el buque surto en la bahía, levó anclas, perdiéndose a la media hora de navegación la vista de Lisboa; nos hallábamos en la soledad del Atlántico. El mar con calma chicha, que dicen los marinos sus aguas rizadas a popa en blanca espuma debido a las rotaciones de la hélice y a proa el Océano, dejaba libre paso al vapor ufano como dueño de aquella inmensidad líquida, arrojaba al espacio sin cesar bocanadas de humo. Paseábame yo sobre cubierta de una a otra banda del navío, y ora mis ojos se elevaban al estrellado firmamento buscando sobre las rutilantes estrellas esperanza a mi porvenir, ora se fijaba mi vista en el agua donde creía sepultado mi bienestar. Tú que desde niño me conoces y me has acompañado en las largas horas de angustia y sobresaltos que he sufrido en esa, no te extrañarás que te diga que la primera noche de mi viaje marítimo no pude conciliar el sueño y recostado en el camarote oía el canto del timonel, el silbato del contramaestre, las jarcias que crujían por el viento y el ruido de las olas, sucediéndose unas a otras como los días de nuestra pobre existencia. Entonces aún lo recuerdo, parodiando al poeta, meditaba:

Que era preferible luchar
con las olas en el mar,
y no en la tierra con los hombres.

Y... que *potest capere capat!*....

Tras cinco días de navegación con tiempo bonancible fondeamos y por breves horas en las islas de San Vicente. Quiero referirte un espectáculo curioso. En aquella importante colonia portuguesa viven multitud de negros: cuando éstos divisan un vapor, inmediatamente y cubiertos del traje primitivo, dirigen sus botes hacia la embarcación que llega; la rodean y puestos en pie sobre las lanchas gritan, gesticulan; advertidos de antemano los pasajeros arrojan al mar una moneda, se lanzan los de color todos a la vez en busca de la presa metálica y por las revueltas del agua se nota la lucha en el fondo disputándose el tesoro, quien de ellos es el victorioso muestra entre sus dientes, por ejemplo, el *perro chico*, que yo también me permití el lujo de tirar a los *morenos*.

Al amanecer del dos de Septiembre arribamos al bellissimo puerto del Río Janeiro, uno de los mejores del mundo. Sabiendo que el *Orellana* no zarparía hasta el día siguiente, casi todos los viajeros pisamos tierra y respiramos alegremente. Durante la travesía hice conocimiento con un Padre Redentorista que acompañado de siete novicios de su Congregación se dirigían a Valparaíso. El religioso era francés é ignoraba nuestro idioma, así que nos hubimos de entender siempre en el idioma de Lacio; *ad invicem* nos reconciliamos y yo diariamente oía su misa que celebraba en altar portátil y recibía el *Pan de los ángeles* que conforta en medio de las terribles angustias de la presente existencia. Todos, según dejó indicado, bajamos a la capital del Brasil y a pesar de que en estas latitudes aquel mes de Septiembre es casi el comienzo de la primavera el Abril del nuevo continente, la atmósfera es muy pesada, el calor asfixiante. Es Río Janeiro población grandiosa; de soberbios edificios, calles anchas, de vida bastante comercial. Tuvimos ocasión de ver un soldado de

pude contener la risa al ver al hijo de Marte con el fusil sobre el hombro izquierdo y fumando un buen *churuto* (cigarro puro).

El día cinco del citado mes anclamos en la rada de Montevideo no sin haber experimentado un horrible temporal cuando cruzamos el golfo de Sta. Catalina: el *pampero*, viento huracanado soplab fuertemente, las olas barrían toda la cubierta y el navío cabezeaba ligero de un costado a otro. Cinco horas de temores durante las cuales ya no se oía ni el *fado* del portugués, ni el *acordeón* del gallego; ni la vihuela del andaluz, ni los ecos del piano. Sólo se percibían las pisadas de los marinos que iban y venían corriendo las escotillas y la voz imperiosa del capitán que ordenaba las maniobras.

Creo resultan extensas mis impresiones de viaje de allende a aquende los mares. Paso en silencio muchas circunstancias y peripecias dignas algunas de atención, principalmente en esos vapores trasatlánticos, que se convierten en nuevas arcas de Noé; gentes de toda lengua y nación; mas, tampoco quiero omitir un hecho que me admiró; la gran disciplina que hay en la gente de mar y el pésimo trato en la comida y asistencia de las compañías navieras inglesas, sacrificando todo a la *diosa esterlina*. Los domingos la tripulación vestida de gala marchaba a la Cámara general; allí se decían los oficios evangélicos, leyendo el capitán algunos versículos de la biblia protestante. Los católicos teníamos el consuelo de santificar las fiestas, oyendo el sacrificio de la Misa que el Padre Redentorista celebraba sobre cubierta. Sublime espectáculo al elevarse la Hostia inmaculada, temiendo por dosel el firmamento.

Antes de dejar consignado que llegamos a Montevideo y por más que mi idea al partir de España era dirigirme a Buenos Aires, en Río Janeiro nos afirmaron diferentes personas y leímos en algunos periódicos la próxima guerra entre Chile y Argentina. Y como a seguro lo llevan preso, según adagio de la madre patria, salía de Scila y no iba a meterme en Caribdis; así, que resolví bajar a la capital del Uruguay, donde permanecí por espacio de ocho meses.

Allí, en Montevideo y el 27 de Octubre del año último fecha de triste recordación fué mi alma herida de golpe mortal, mi corazón lacerado del más acerbo dolor. En carta recibida de España aquel mismo día se me participaba la nueva desventura con que Dios ponía otra vez a prueba mi resignación cristiana. «¡Ya no tienes madre!» me escribían mis hermanos. Creía no poder sobrevivir a tanto infortunio. Y ¡terrible coincidencia! el mismo 4 de Octubre, que yo gozoso giraba a mi familia los primeros dineros ganados en América, aquel mismo día ¡quién me lo hubiera dicho! ese ser que llenó de vida y dulzura nuestra propia existencia, dejaba de existir y allá, a miles de leguas de distancia, separada de su hijo, que no tuvo el consuelo de recoger su último suspiro y de estampar en su cadáver el postrer beso. La virtud, que al hombre sostiene en la tierra, la esperanza, hace que acaricie la idea de en día no lejano riegue con lágrimas la sepultura de mi buena madre y rece al pie de sus sagrados restos.

I. L. de M.

(Se continuará.)

RAYOS

—Villancicos quiere el viejo,
villancicos quiere el niño.

—¿Todos villancicos quieren?
Pues allá van

VILLANCICOS

En España, por desgracia,
tenemos muchos políticos
que si a un partido se afilian
es para sacar partido.

Carrasclás, pero a esos que quieren,
carrasclás, partido sacar,

En estos días de Pascuas
se despluman muchos pavos,
pero, en cambio, al pobre pueblo
le despluman todo el año

Carrasclás, así ha sido siempre,
carrasclás, y siempre será,
carrasclás, y es porque en España...
carrasclás, *carrasclás*, *carrasclás*.

Hasta los niños de teta
ya van pretendiendo empleos,
porque saben que es sabroso
el turrón del presupuesto.

Carrasclás, y por eso España,
carrasclás, no progresará,
carrasclás, porque todos quieren...
carrasclás, *carrasclás*, *carrasclás*.

Más de cuatro diputados,
cuando están en el Congreso,
solamente abren la boca
para chupar carrasclás.

Carrasclás, es c... que a muchos,
carrasclás, les gusta chupar,
carrasclás, porque / no chupan...
carrasclás, *carrasclás*, *carrasclás*.

Vicente Rubio.



Todo cuanto yo pudiese decir en esta sección de los niños que componen la compañía infantil que dirigen D. Juan Bosch y D. José Morón, resultaría pálido ante la realidad en holocausto de tan precoces niños.

Desde el sábado 23, en que debutaron, hasta anteanoche, han representado los pequeños artistas las siguientes obras: *La marcha de Cádiz*, *La verbena de la paloma*, *La viejecita*, *Agua, azucarillos, aguardiente*, *El húsar*, *El santo de la Isidra* y *Cha-teau Margaux*.

Todas las mencionadas zarzuelas, han sido admirablemente interpretadas por los niños que ellas han tomado parte, distinguiéndose notablemente Rosita Torregrosa, que es una tiple consumada, canta con preciosa voz de contralto, bien timbrada y con exquisito gusto musical; sobre todo en *La viejecita*, hizo un Carlos como pocas veces hemos visto entre las tiples de género chico. Esta niña es ya una verdadera artista.

La tiple cómica Dolores Guillén, es una moñada a los seis años de edad dice y canta con perfecta afinación la Susana de *La verbena de la paloma*, Luisa de *La viejecita*, la Tula de *Los cocineros* y otros principales papeles de las zarzuelas de repertorio.

Lo que más llama la atención, lo que enloquece al público es la precocidad del niño Manolito Rius verdadero fenómeno. Sólo tiene cinco años y medio y a él se le encomiendan todos los papeles de importancia en las obras. Lo mismo hace un chulo que un señor grave, que un asistente y que un característico. Su presencia en la escena es una continua carcajada, y cada frase por él pronunciada un prolongado aplauso. Tiene al público completamente fascinado.

Hay entre las niñas otras notabilidades como la Francisca Roca, la Mercedes Gorchs, la Elvira Fernández y la Luisa Fernández que hace todos los papeles de característica.

Entre ellos se destacan el niño Leonardo Rodríguez, muy gracioso y de edad de seis años; Enrique que Atienza, ya mayorcito con agradable voz y que mejor canta, Pedro Chamorro, el cual dice los parlamentos mejor que ninguno, así como Miguel Garrido, con preciosa voz de tenor, Enrique Pastor que también habla perfectamente y Alejo Sampedro que hace buenos característicos.

Hacer mención de todos los niños y niñas que se

do y sobre todo las de trajes con rico atrezzo y lujoso vestuario.

Merecen elogios por su incomprensible trabajo y esmerada labor para conseguir esos éxitos D. Juan Bosch, director de la compañía y de orquesta, don José Morón, director artístico y alma de la compañía y D. Enrique Pamies, maestro de coros y concertador, el cual tiene una paciencia inconcebible.

El público de Toledo premia todas las noches con llenar el teatro y muchos aplausos, el improbo trabajo de todos.

Esta noche se representan *Gigantes y Cabezudos*, con nuevo decorado y atrezzo.

Bambalina.



Con gran animación se celebró el domingo la elección de cargos en el Centro de Artistas é Industriales.

Para conocimiento de los señores votantes, publicamos á continuación los nombres de todos los señores socios que obtuvieron votos y el número de éstos con que fueron favorecidos.

Para tesorero.

- D. Epifanio de la Azuela..... 133
- » José Benegas..... 104

Para vocales.

- D. Antonio Navarro..... 136
- » Antonio Hierro..... 118
- » Enrique Sánchez..... 93
- » Tomás Orcasitas..... 77
- » Sixto Rodríguez Cea..... 33
- » Joaquín Arellano..... 3
- » Pedro M. de Hijas..... 3
- » Valeriano Cortecero..... 2
- » Manuel Ortiz..... 2

Obtuvieron un voto, los Sres. D. Rafael Ruiz, D. Rafael Martín, D. Alejandro Moreno, D. Eladio Ortiz, D. Casimiro Parra y D. Simón Bermejo.

Para secretarios.

- D. Joaquín Arellano..... 143
- » Eugenio Ortiz..... 119
- » Manuel Ortiz..... 108
- » Pedro M. de Hijas..... 92
- » Eduardo Ariza..... 2

Obtuvieron un voto, los Sres. D. Sixto Rodríguez Cea, D. Valeriano Cortecero, D. Antonio Hierro, D. Antonio Navarro, D. Arturo Moreno, D. Angel Jiménez y D. Enrique Sánchez. Resultaron por consiguiente elegidos:

Tesorero.—D. Epifanio de la Azuela.

Vocales.—D. Antonio Navarro y D. Antonio Hierro.

Secretarios.—D. Joaquín Arellano y D. Eugenio Ortiz.

**

En el *Salón Romea* de esta ciudad, se celebrará en la noche del día 1.º del próximo mes, una velada cómico-dramática para un objeto benéfico. Asistiremos con gusto al espectáculo y daremos cuenta del resultado del mismo.

Agilibus.



He dado ya aguinaldo
á los porteros,
al sereno, á los mozos
y cien sujetos
que son desconocidos
y que en secreto,
debo decir á ustedes
tienen dinero.
Esto es escandaloso,
esto es horrendo.
En el próximo año
(si no me muero)
voy á pedir propina

Siguen varias calles sin luz ni faroles, siguen los vecinos reclamando á voces que se les atienda, y que los señores de la *casa grande*, en sus reuniones tomen un acuerdo y que solucionen este grande asunto de luz y faroles.

×

Conozco á un empleado que en el invierno solamente echa firmas en el brasero.

Porque me consta que apenas sabe el hombre firmar la nómina.

×

De las aguas no hablo ya, eso ha pasado al olvido. Hay casas en que hace días que las fuentes no han corrido. Si eso ocurre en el invierno que ocurrirá en el estío!

El Monago de Reserva.



Sucesos de la capital.

El día 20 riñeron en esta capital, los vecinos Doro-teo Rodríguez y Pedro Gutiérrez, saliendo ambos heridos.

Fueron curados de primera intención por el médico Sr. Morana, que calificó de leves las heridas. Del hecho se dió cuenta al Juzgado Municipal.

—Anteayer por la tarde y en el sitio denominado *el Corralillo*, promovieron un gran altercado varios vecinos del mismo, resultando herido el que dijo llamarse Marcelino Benito por el hijo de Celestina Morales. El médico Sr. Alcubilla, curó al primero de dos heridas en la cara, encontrándose en completo estado de embriaguez y calificándolas de leves si no sobrevenían complicaciones.

En vista del parte facultativo, el inspector de Orden público pasó el asunto al Juzgado Municipal.

Sucesos de la provincia.

Pedro González y Tomás Vilaplana, vecinos de Puebla de Montalbán, fueron detenidos por la Guardia civil el día 24, por robar leña en aquel termino municipal.

—Por el delito de hurto, fueron también detenidos por la benemérita, los vecinos de Lucillos, Epifanio Cuesta y Sebastián Cano.

—El capitán de la Guardia civil que reside en Torrijos, participa al señor gobernador civil de la provincia con fecha 23 del actual, que en la mañana de ese día desapareció de aquella población, D. Rafael Jiménez Díaz, sustituto del registro de la propiedad de aquel partido, autor de falsificación de documentos públicos y malversador de caudales.

—El día 22 de este mes, á las dos de la tarde, estaban reunidos en las inmediaciones del pueblo de Lucillos, los pastores Miguel Ortega, vecino del mismo y Eusebio Fernández, del de Magán. Este último se puso á comer un pedazo de pan y sintiendo sed, encargó al primero que tuviese cuidado de su ganado mientras iba á beber en un pozo cercano.

Como pasase algun rato desde que se marchó Eusebio, y oyese el Miguel una voz lejana pidiendo auxilio, corrió en dirección al pozo llegando en el momento que se sumergía por completo en el agua y se ahogaba el Eusebio Fernández.

De las averiguaciones practicadas, parece ser que el desgraciado pastor se cayó en el pozo casual-

Por el comisario regio de Consugra-Almería, le ha sido adjudicada la subasta de las obras de defensa de Tembleque, al vecino de esta ciudad, don Baldomero Moraleda.

Ordenado por el señor gobernador, ha salido para Ocaña el señor arquitecto provincial, para que haga un reconocimiento en el local del Ayuntamiento de dicha villa, por amenazar ruina la mayor parte del edificio.

El día 26 de este mes se decomisó por la Inspección de policía Urbana, bastante cantidad de pan por faltarle el peso correspondiente.

Del 1 al 5 del próximo mes de Enero, se hará la contrastación de las pesas y medidas é instrumentos de pesar, periódico-anual, en las oficinas del señor fiel contraste de la provincia, y pasado dicho plazo se efectuará á domicilio siendo los derechos dobles. La oficina está en la calle de las Tendillas, núm. 19, piso bajo.

Ayer nos chocó ver á un individuo de Ajofrín llamado Jacinto González y Ruiz, confrontando ante la lista de una de las loterías de esta capital, una participación de dos pesetas cincuenta céntimos que lleva en el núm. 12.515 premiado con los tres millones de pesetas y que dijo le habían dado en Madrid, Telesforo Fernández dueño de un almacén de tejidos, comestibles y taberna.

A nuestro entender, ó este individuo ha sido objeto de una estafa, ó no fué á la América el afortunado número todo completo.

Nuestro particular amigo el capitán de infantería D. Sixto Rodríguez Cea, nos dirige atenta carta en la cual nos ruega demos las gracias, desde las columnas de este periódico, á todos los amigos que le votaron para el cargo de vocal de la Junta de Centro de Artistas é Industriales, cuya elección se celebró el domingo último. Con mucho gusto así lo consignamos.

Ayer profesó en el convento de Santa Fe de esta capital, una señorita con el nombre de Sor María Pastora del Consuelo, siendo apadrinada por el señor duque de Sotomayor y su hija.

A tan solemne acto, asistió el eminentísimo cardenal D. Ciriaco María Sancha.

D. Antonio Álvarez Redondo, ingeniero de caminos, canales y puertos, ha sido destinado á prestar sus servicios en la provincia de Avila, para donde ha salido hace unos días.

Le deseamos feliz viaje y muchas prosperidades en su nuevo destino.

El premio gordo del sorteo de Navidad del año próximo, será de seis millones de pesetas.

El billete costará mil pesetas y se venderá por vigésimas partes á 50 pesetas cada uno.

Los trabajos de extinción de langosta prosiguen con gran actividad en la provincia de Ciudad Real esperándose que den satisfactorios resultados, teniendo en cuenta el interés que despliega la comisión técnica encargada.

Dentro del mes de Enero próximo, se efectuará el canje de efectos timbrados pertenecientes al año de 1899.

En la capital y pueblos donde la compañía tiene establecidas administraciones subalternas se efectuará el canje en las tercenas y en los demás pueblos en las expendedorías.

SE ALQUILA
 casa Airosas, 7, de moderna
 nstrucción, con dos buenos
 sos, el bajo entarimado y
 ua.
 Informarán en el núm. 9 de
 misma calle, y por teléfono,
 92.

ACADEMIA PREPARATORIA

SANTA ISABEL, 5, TOLEDO

CIÓN TÉCNICO-INDUSTRIAL Y ARTÍSTICA

reparación completa teórico-práctica hasta ob-
 er los títulos de Peritos (mecánico-electricistas,
 rejadores (Maestros de obras) y Peritos artistas,
 sujeción estricta al método y programas de la
 uela Central de Artes y Oficios.

PROFESORES

. Franco Álvarez Arenas, Teniente Coronel de In-
 ería, ex Profesor de la Academia de Infantería
 la General Militar.—D. Nemesio Labandera, Di-
 or técnico de «La Electricista Toledana».—Don
 García Moreno, Comandante de Infantería.—
 Ventura Reyes Prósper, Doctor en Ciencias.—Don
 ón Servert, Capitán de Infantería.—D. José Ve-
 González, Artista Pintor.

Comenzó el Curso el 1.º de Noviembre.

reparación para todas las carreras militares, por
 profesorado de reconocida competencia.

rigirse al Director de la Academia D. José Ve-
 González, Santa Isabel, 5, Toledo, quien facili-
 cuantos datos se deseen conocer.

Se admiten alumnos internos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

AYOR, 18 Y 20, MADRID

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

la Red Telefónica de Toledo, limi-
 a hasta ahora á la capital y pue-
 de Ajofrín, Argés, Bargás, Bur-
 llos, Cobisa, Gálvez, Ollas y Polán,
 de extender sus estaciones á to-
 los pueblos de la provincia que en
 ctualidad no tengan telégrafo ni
 fono. Los ayuntamientos y parti-
 ares que deseen utilizar los ina-
 ciables beneficios que á la indus-
 y al comercio proporciona este rá-
 o medio de comunicación pueden
 ir datos al administrador de la
 l, callejón San Ginés, 6, Toledo.

La Red de Toledo es la más barata
 y bien servida de España.

Fonda del Norte

—CUESTA DEL ALCÁZAR—8

Gran rebaja de precios.
 Se reciben huéspedes esta-
 s á precios de casas de

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses
 que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favo-
 recidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los
 precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de
 Julio de 1899, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO

	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor
 para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece
 servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades,
 respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejen de dis-
 frutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno,
 en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del
 servicio de alumbrado eléctrico.

ANTITÍPIAS DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Estas Pildoras, universalmente conocidas, curan ra-
 dicalmente CALENTURAS de cualquier tipo, por re-
 beldes que sean. En los casos más desesperados su
 éxito es reconocido.

En todas las farmacias y droguerías.

Precio caja, 6 pesetas.—Idem media, 3.

El autor, Carriches (Toledo).

Se ha abierto al público de Toledo
 una nueva

LECHERÍA DE VACAS

procedente de la dehesa de LA AL-
 BERQUILLA, cuya tienda está si-
 tuada en la plaza del Solarejo, núm. 7.

PRECIOS. (Medio litro. 30 cénts.
 (Un litro. 60 id.

Rebaja del 5 por 100 á los abona-
 dos de dos á cuatro litros, y conven-
 cional para los de mayor cantidad.

Al abonado que lo desee, se le servi-

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUN. 1
 PASADDERCOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.....	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.645
TOTAL.....		56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA!

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía
 nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El
 gran desarrollo de sus operaciones acredita la confian-
 za que inspira al público, habiendo pagado por siniestros
 desde el año 1864 de su fundación, la suma de
 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros
 contrata toda clase de combinaciones, y especialmente
 las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Ca-
 pitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera
 otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de
 D. Amuseo é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agentes:
 F. Julián Morales Díaz, Correo 4; D. Florencio Camuñas
 Leria, plaza de Santa Eulalia 3.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
 DE

Guillermo López

7, Cuesta del Alcázar, 7
 TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas
 y bautizos á precios conven-
 cionales.

Esmerado servicio á la carta.

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACION

RAFAEL G. MENOR

COMERCIO, 57, Y SILLERÍA, 15

TOLEDO

Se hacen toda clase de impresiones.
 Encuadernaciones de lujo y económicas.